

# 《第八个嫌疑人》追凶21年背后的罪与罚

## 观影说法

电影《第八个嫌疑人》根据发生在1995年的武装劫钞案改编，讲述了以陈信文为首的犯罪团伙，武装抢劫银行运钞车，而事件发生后，主犯从此销声匿迹，警方锲而不舍地对嫌疑人追凶长达21年的故事。本期“观影说法”，由北京汇祥律师事务所管委会委员、高级合伙人隗卓然律师带我们一起来探究《第八个嫌疑人》背后的法律知识。

### 抢劫运钞车，面临什么刑罚？

**场景：**1995年，建筑公司老板陈信文因资金短缺打上了银行运钞车的主意，他和堂弟陈欣年以及公司的几人策划，买通了银行的两名负责人，持枪抢劫了运钞车，共抢得人民币1500万元，三名运钞员因此丧生。抢劫运钞车，面临什么刑罚？

**解析：**依据《中华人民共和国刑法》适用原则，犯罪行为发生在修订之前的，按照“从旧兼从轻原则”选择适用法律。该案发生在1995年，适用我国1979年刑法：以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的，处三年以上十年以下有期徒刑。犯前款罪，情节严重的或者致人重伤、死亡的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，可以并处没收财产。

现行法律关于抢劫罪的规定更为详尽，根据2020年修订的刑法及《最高人民法院关于审理抢劫案件具体应用法律若干问题的解释》规定，抢劫正在使用中的银行或者其他金融机构的运钞车的，视为“抢劫银行或者其他金融机构”，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产。

如果依据现行法律规定，剧中劫匪的行为属于抢劫致人死亡的结果加重犯，应当加重处罚。同时又符合“抢劫正在使用中的银行或者其他金融机构的运钞车”，该行为属于抢劫罪的加重情节，亦满足法定刑升格条件，将在适用“十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑”的量刑范围内加重处罚。

### 冒充他人身份，该担何责？

**场景：**抢劫运钞车的五名嫌疑人在逃亡路上被警方抓获，而潜居幕后的陈信文和陈欣年逃到了边境。为了回归正常人的生活，陈信文以“莫志强”的身份化名在当地娶妻生子，过上了“新生活”。冒充他人身份，该担何责？

**解析：**《中华人民共和国居民身份证法》规定，冒用他人居民身份证或者使用骗领的居民身份证的，由公安机关处二百元以上一千元以下罚款，或者处十日以下拘留，有违法所得的，没收违法所得。从事犯罪活

动的，依法追究刑事责任。

而根据《中华人民共和国刑法》规定，伪造、变造、买卖居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

值得一提的是，陈信文利用伪造的身份信息，与他人结婚生子，属于婚姻登记瑕疵，是不符合法定程序的登记，不能作为民政局作出婚姻登记行为的合法证据。

### 21年前的刑事案件，可以追诉吗？

**场景：**21年后，当年负责劫钞案的警察王守月已经退休。某日，一则新闻视频中出现了一个模糊但熟悉的身影，王守月为此只身前往边境城市，决心将改名换姓的陈信文抓捕归案。21年前的刑事案件，可以追诉吗？

**解析：**剧中的抢劫案属于当事人“逃避侦查或者审判”的例外情形，不受《中华人民共和国刑法》追诉期限的限制。根据《中华人民共和国刑法》规定，在人民检察院、公安机关、国家安全机关立案侦查或者在人民法院受理案件以后，逃避侦查或者审判的，不受追诉期限的限制。被害人在追诉期限内提出控告，人民法院、人民检察院、公安机关应当立案而不予立案的，不

受追诉期限的限制。

即便案件未立案且已经过追诉期限，如果发现犯罪并认为必须追诉的，经过最高人民检察院核准后，仍然可以追诉。《中华人民共和国刑法》规定，犯罪经过下列期限不再追诉：（一）法定最高刑为不满五年有期徒刑的，经过五年；（二）法定最高刑为五年以上不满十年有期徒刑的，经过十年；（三）法定最高刑为十年以上有期徒刑的，经过十五年；（四）法定最高刑为无期徒刑、死刑的，经过二十年。如果二十年以后认为必须追诉的，须报请最高人民检察院核准。同时规定，追诉期限从犯罪之日起计算；犯罪行为有连续或者继续状态的，从犯罪行为终了之日起计算。在追诉期限以内又犯罪的，前罪追诉的期限从犯后罪之日起计算。

### 帮助犯罪的丈夫逃避法律制裁，是否构成窝藏罪？

**场景：**陈信文的妻子杨芳在知晓陈信文全部犯罪事实后，为了保护自己的家庭，仍想办法帮助陈信文逃避法律制裁，是否构成窝藏罪？

**解析：**《中华人民共和国刑法》规定，明知是犯罪的人而为其提供隐藏处所、财物，帮助其逃匿或者作假证明包庇的，处三年以上有期徒刑、拘役或者管制；情节严重

的，处三年以上十年以下有期徒刑。

剧中，杨芳虽然通过为陈信文提供金钱以及逃脱计划，帮助其逃避法律制裁，符合窝藏罪的行为方式及犯罪构成，依法应当构成窝藏罪。但由于杨芳是其妻子，该行为属于近亲属间的窝藏行为，可以不予追究其窝藏罪的刑事责任或应从宽处罚。

据《法治日报》